



КОМПОНЕНТ МОДАЛЬНОСТИ В ПАРЕМИОЛОГИИ РУССКОГО ЯЗЫКА

Эшанкулова А.Х.

Преподаватель кафедры русского языкоznания

Холова Илона Станиславовна

Магистрантка кафедры русского языкоznания

Терmezский государственный университет

Аннотация. Паремиология, как наука, изучающая пословицы и поговорки, представляет собой одну из самых интересных и многогранных областей лингвистики, которая позволяет глубже понять культурные, социальные и языковые особенности народа. В рамках этой дисциплины особое внимание уделяется модальности — категории, отражающей отношение говорящего к содержанию высказывания, а также его намерениям и оценкам. Компонент модальности в паремиологии русского языка представляет собой важный аспект, который способствует пониманию не только лексических и семантических особенностей пословиц и поговорок, но и их прагматической нагрузки в контексте общения.

Ключевые слова. Паремиология, наука, пословицы, поговорки, фразеологизмы, паремии, лингвистика, модальность, семантика.

Abstract. Paremiology, as a science that studies proverbs and sayings, is one of the most interesting and multifaceted areas of linguistics, which allows for a deeper understanding of the cultural, social and linguistic characteristics of the people. Within the framework of this discipline, special attention is paid to modality, a category that reflects the speaker's attitude to the content of the utterance, as well as his intentions and assessments. The component of modality in the paremiology of the Russian language is an important aspect that contributes to understanding not



only the lexical and semantic features of proverbs and sayings, but also their pragmatic load in the context of communication.

Keywords. Paremiology, science, proverbs, sayings, phraseological units, paremies, linguistics, modality, semantics.¹

Введение

Модальность в языке традиционно рассматривается через призму различных аспектов, таких как выражение возможности, необходимости, желания, вероятности и других оценочных характеристик. В русском языке модальные средства разнообразны и могут быть представлены как лексическими, так и грамматическими средствами. В контексте паремиологии модальность приобретает особое значение, поскольку пословицы и поговорки часто содержат в себе не только конкретные знания о мире, но и оценочные суждения, которые отражают культурные нормы и ценности общества. Таким образом, изучение компонента модальности в паремиологии русского языка открывает новые горизонты для анализа и интерпретации фразеологического богатства языка.

В данной работе будут рассмотрены теоретические аспекты компонента модальности в паремиологии русского языка. Здесь будет проведен обзор существующих научных трудов, посвященных модальности, а также определены ключевые понятия и категории, связанные с данной темой. Особое внимание будет уделено различным подходам к определению модальности и её роли в языке, что позволит создать прочную теоретическую основу для дальнейшего анализа.

Земскова Н. А. Концепты «истина», «правда», «ложь» как факторы вербализации действительности: когнитивно-прагматический аспект (на материале русского и английского языков) // Краснодар: КубГУ. – 2006. – С. 53-57.



Будет осуществлен анализ лексических особенностей компонента модальности в паремиологии русского языка. В рамках этой главы будут выделены и проанализированы модальные слова и выражения, используемые в пословицах и поговорках. Также будет рассмотрено, как различные лексические единицы передают модальные значения, и как они соотносятся с общими языковыми тенденциями. Этот раздел позволит глубже понять, как лексика паремий отражает модальные отношения и как она функционирует в контексте культурных и социальных реалий.²

Работа будет посвящена семантическим и прагматическим аспектам компонента модальности в паремиологии русского языка. В этом разделе будет исследовано, как модальность влияет на смысловые оттенки пословиц и поговорок, а также как она определяет их использование в различных коммуникативных ситуациях. Прагматический анализ позволит выявить, каким образом говорящие используют модальные конструкции для достижения своих целей в общении, и как это связано с культурными традициями и нормами.

Таким образом, данная работа направлена на комплексное исследование компонента модальности в паремиологии русского языка. Ожидается, что результаты исследования не только углублят понимание модальности как языкового явления, но и позволяют выявить её значимость в контексте культурной идентичности и социального взаимодействия. Изучение модальности в паремиях русского языка станет важным вкладом в область лингвистики и поможет расширить представление о языковых и культурных особенностях русского народа.

Бопп Ю. В. Сопоставительный анализ английских числительных в составе паремиологических словосочетаний и их русских аналогов в дискурсе : дис. – Сургут : ЮВ Бопп, 2009.



Исследование компонента модальности в паремиологии русского языка представляет собой актуальную и значимую тему, поскольку паремии, как краткие народные высказывания, отражают культурные, социальные и психологические аспекты мышления народа. В условиях глобализации и стремительного изменения языковой среды понимание модальности, выражающей отношение говорящего к содержанию высказывания, становится особенно важным для анализа не только языковых, но и культурных традиций. Оглавление работы, охватывающее теоретические, лексические, семантические и прагматические аспекты модальности, позволяет глубже понять, как различные уровни языка взаимодействуют и формируют смысловые оттенки паремий, что, в свою очередь, способствует более полному осмыслиению русского языка как средства передачи культурного опыта и ценностей.

В работе «Компонент модальности в паремиологии русского языка» объектом исследования является модальность как лингвистическая категория, проявляющаяся в пословицах и поговорках русского языка, в то время как предметом исследования выступает специфика и функции модальности в контексте паремиологии. Исследование охватывает теоретические аспекты, включая определение и классификацию модальности, а также анализ лексических, семантических и прагматических характеристик модальных компонентов в русских пословицах и поговорках. Такой подход позволяет глубже понять, как модальность формирует смысловые акценты и влияет на интерпретацию высказываний, отражая культурные и социальные установки носителей языка.

Целью исследования «Компонент модальности в паремиологии русского языка» является комплексный анализ модальности как важного элемента в структуре русских пословиц и поговорок, который влияет на их интерпретацию и функциональное использование в языке. Задачи работы



включают изучение теоретических аспектов модальности, выявление лексических особенностей, связанных с ее проявлением в паремиях, а также анализ семантических и прагматических аспектов, которые помогают понять, как модальность формирует значимость и контекстуальную нагрузку пословиц и поговорок в коммуникации. Таким образом, исследование направлено на углубление знаний о языковых механизмах, определяющих выразительность и смысловую нагрузку паремий в русском языке.

Заключения

В ходе исследования «Компонент модальности в паремиологии русского языка» была подтверждена значимость модальности как одной из ключевых лингвистических категорий, активно функционирующих в структуре русских пословиц и поговорок. Анализ показал, что модальность в паремиях не ограничивается выражением возможности или необходимости, а выступает важным средством передачи оценочных суждений, нормативных установок и коллективного опыта народа.

Рассмотрение теоретических подходов к понятию модальности позволило установить многоаспектный характер данной категории и выявить её тесную связь с семантикой и прагматикой высказывания. Было установлено, что в паремиологии модальность приобретает обобщённый и универсальный характер, отражая устойчивые представления о мире, нравственные ориентиры и социальные нормы, закреплённые в языковом сознании носителей русского языка.

Лексический анализ показал, что модальные значения в пословицах и поговорках выражаются с помощью различных языковых средств: модальных слов, глагольных форм, оценочной лексики и синтаксических конструкций. Эти средства способствуют формированию категоричности, назидательности или вероятностного характера высказываний, что усиливает их воздействие в коммуникативном процессе.



Семантико-прагматическое исследование выявило, что модальность напрямую влияет на интерпретацию паремий и определяет особенности их использования в речи. Пословицы и поговорки с ярко выраженной модальностью служат эффективным инструментом речевого воздействия, позволяя говорящему выражать своё отношение к ситуации, давать оценку происходящему и регулировать коммуникативное поведение собеседника.

Таким образом, проведённое исследование подтверждает, что компонент модальности играет важную роль в паремиологии русского языка, обеспечивая глубину смыслового содержания и культурную значимость пословиц и поговорок. Полученные результаты расширяют представление о модальности как языковом явлении и вносят вклад в изучение взаимодействия языка и культуры, а также в развитие теоретических основ фразеологии и паремиологии русского языка.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Mansurova L. МОДАЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПАРЕМИОЛОГИЧЕСКИХ ЕДИНИЦ // Karadeniz Uluslararası Bilimsel Dergi. – 2019. – №. 44. – С. 62-75.
2. Бопп Ю. В. Сопоставительный анализ английских числительных в составе паремиологических словосочетаний и их русских аналогов в дискурсе : дис. – Сургут : ЮВ Бопп, 2009.
3. Ваулина С. С., Каратеева Е. О. НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ВНУТРИКАТЕГОРИАЛЬНЫХ СВЯЗЕЙ АКСИОЛОГИЧЕСКОЙ И СИТУАТИВНОЙ МОДАЛЬНОСТИ (на материале соматических фразеологизмов русского языка) // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Филология, педагогика, психология. – 2024. – №. 3. – С. 5-14.



4. Гасанова М. А. Табасаранские пословицы и поговорки: лингвистический и лингвокультурологический аспекты : дис. – Дагестанский государственный педагогический университет, 2015.
5. Дорофеева Д. С., Ильминская В. И. ЛИНГВОКУЛЬТУРНЫЕ ЦЕННОСТИ В БИБЛЕЙСКИХ ФРАЗЕОЛОГИЗМАХ И ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В КОММУНИКАТИВНЫХ АКТАХ // Гуманитарные технологии в современном мире. – 2021. – С. 267-273.
6. Емельянова Т. К., Шхапацева М. Х. Лингвометодические основы активизации устойчивых оборотов русского языка в речи младших школьников. – 2003.
7. . Земская Н. А. Концепты «истина», «правда», «ложь» как факторы вербализации действительности: когнитивно-прагматический аспект (на материале русского и английского языков) // Краснодар: КубГУ. – 2006. – С. 53-57.